

# 海洋无人机、深海微生物取样器、智能割胶机…… “海南智造”亮相中博会

■ 海南日报全媒体记者 邵长春

在第二十届中国国际中小企业博览会(以下简称中博会)海南馆入口处,一架身披海洋蓝外衣的大型无人机引人注目,这是参展企业海南艾锐奥科技有限公司生产的一款双旋翼纵列式无人直升机。

“我们是2020年在三亚成立的一家高新技术企业。”该公司市场部经理郭宗昊告诉海南日报全媒体记者,公司深耕海洋无人机领域,参展的这款产品可以直接停泊漂浮在海上,用于海洋装备布放,并已广泛应用于在物资投送、应急救援、森林火灾等领域。

6月27日至30日,第二十届中博

会在广州举办,省工业和信息化厅组织我省30家优质企业参展,其中多家海洋领域装备企业亮相C位,展示海南自贸港建设背景下我省向海图强的最新成果。

以中科科海洋信息技术研究院有限公司、海南位姿导航技术有限公司、海南水声技术有限公司、海南智慧海事科技有限公司等为代表的海南深海科技企业,集中展示了海南在服务国家海洋强国战略、突破深海关键核心技术方面的“硬实力”,其中多项产品已入选省级“首台套”项目或达到国际先进水平。

“这是我们公司的深海微生物取样器,主要面向深海微生物学研究的研发人员取样需求而设计,可

以实现海水的大体积过滤和微生物原位固定采样,体积小、稳定性高,是海南省首台套产品,今年初已经出口销售给智利的客户。”海南狮子鱼深海技术有限公司副总经理谢杨冰介绍说。

在人工智能和信息技术领域,卓世科技(海南)有限公司、海南数造科技有限公司等参展企业纷纷展出了自己的“明星产品”,展示了海南在数字经济等新兴领域的创新应用。

生物制造领域,伟达伟乐(海南)实业有限公司、海南迈威医疗科技有限公司则展现了生命科技的魅力和海南近年来在大健康领域的前沿成果。

海南天使医检汽车科技集团有限公司、和之力(海南)汽车有限公司、海

南龙盘油田科技有限公司、海南中坚电缆科技有限公司等则展现了海南近年来利用自贸港优惠政策发展汽车制造和高端装备制造上的硬实力。

在响应国家“双碳”目标方面,海南大胜达环保科技有限公司、中科信晖(海南)新材料科技有限公司等组成的可降解材料“军团”,带来获得多项国际权威认证的环保餐具、包装材料及制品,成为海南践行绿色发展理念的生动注脚。

在海南传统橡胶产业上,海胶智造公司也带来了“惊喜”,该公司的展品智能割胶机,现场演示了自动化割胶的流程,只见刀片上下左右环树行走,刀头抬起落下,不断重复下压刀杆和解锁的动作,每次割胶完成后再下

降到另一个位置进行重复作业,整个割胶流程行云流水,刀刀不落空。

“我们自主研发的智能割胶机,就是为了解决行业用工难题,推动天然橡胶产业从劳动密集型向技术密集型转型。”海胶智造公司参展代表王俊国说。

省工信厅中小企业处处长陈泉治说,希望中博会能助力海南中小企业市场拓展,帮助企业对接全国乃至全球的采购商合作伙伴;同时这也是品牌提升的好机会,借助国家级展会平台,提升企业知名度和影响力。该厅也将积极推动企业与产业链上下游企业、科研机构、金融机构等深度合作,加速创新成果转化和产业化。

(本报广州6月29日电)

## 儋州开展非遗宣传展示系列活动

本报讯(海南日报全媒体记者 吴兴怡)6月28日,2025年儋州市“文化和自然遗产日”非遗宣传展示系列活动启动,儋州山歌展演、海南端午习俗(泊潮海龙舟)模型实物及图片展示、儋州苗族传统刺绣蜡染制作技艺体验等一系列丰富多彩的活动为市民游客带来一场别开生面的文化盛宴。

“山歌一唱心花开,非遗传承正当其时……”当天,儋州山歌展演活动在儋州市图书馆开场,民间歌手用清脆的嗓音、灵动的表情,将儋州山歌的韵味展现得淋漓尽致。

海南端午习俗中的泊潮海龙舟是儋州市重要的非物质文化遗产项目之一。6月28日至7月6日期间,儋州市图书馆成为泊潮海龙舟文化的展示窗口,展厅内展示精美的海龙舟模型,配套的图片展则展示泊潮海龙舟在不同历史时期的精彩瞬间。不仅如此,馆内除了海龙舟模型,还展出制作工具和活动道具等实物。市民游客可以近距离观察海龙舟的独特造型和精湛工艺,了解其背后的历史故事和文化内涵。

目前,儋州非物质文化遗产涵盖传统音乐、美食、民俗等多个领域,其中国家级2项,省级10项,市级28项。儋州市文化馆负责人介绍,此次非遗宣传展示系列活动通过多元化的呈现方式,让非遗真正走进百姓日常生活。



奔跑中  
感受热带雨林

6月29日,2025年三亚经济圈热带雨林挑战赛第三站在保亭黎族苗族自治县呀诺达雨林文化旅游区开赛。图为选手们在雨林山谷中奔跑。

本次保亭赛段线路全长14.1公里,分为挑战组、半程组、体验组三个组别。本次赛事将赛道巧妙融入雨林、峡谷、溪流之间,让参赛者在奔跑中沉浸式感受热带雨林的立体魅力。

赛事之外,游客仍可深度体验呀诺达热带雨林景区的观海秋千、高空滑索等特色项目,或探访海南槟榔谷黎苗文化旅游区、七仙岭温泉国家森林公园、神玉岛文化旅游区,在文化沉浸与雨林深呼吸中获文/海南日报全媒体记者 余佳琪 图/活动主办方供图

## 乘风破浪的海南国企 海南机场集团与北京东进公司签署股权转让协议 海南通航飞行服务站将由国资运营

本报讯(海南日报全媒体记者 邵长春)近日,海南控股旗下海南机场集团与北京东进公司在海口签署股权转让协议,标志着海南通航飞行服务站将由海南机场集团主导运营,为海南自贸港低空经济产业规范化、规模化发展注入新动能。

据悉,海南通航飞行服务站是海南地区唯一授权获批并投入运行的

飞行服务站,主要承担海南地区航空飞行计划申请、航空气象服务、飞行情报支持等职能。截至6月20日,海南通航飞行服务站已累计安全运行4311天,保障通航有人机飞行128.8万架次,20.1万小时。无人机监管平台已累计安全运行1877天,保障20.2万架无人机,飞行1844.7万架次,204.6万小时。

海南机场集团负责人介绍,海南通航飞行服务站是低空经济重要的基础设施,是全省实施通航和无人机管控的重要平台,“管得住”才能“放得开”,海南机场将立足既有基础、发挥特色优势,接入海南机场民航安全管理服务体系和五星服务标准,协助省直相关单位完善全省通航和无人机监管体系,把服务站打

造成全国省级低空服务平台的示范和标杆,成为海南低空经济发展的的重要引擎和保障。

据了解,海南是国家首批开展低空空域管理改革试点地区,历经三轮低空空域管理改革,军地共同研究已划设三类24个低空空域,划设了“三纵三横三出岛”低空主干航线网络,以及连接通用机场、临时起降点、主

要景区的低空转场和旅游航线300多条,初步构建了覆盖全省的低空飞行网络;建成全国首个军民双认证的海南通航飞行服务站,首个低空院士工作站、首个国家低空空域管理科研基地以及首个省级无人机综合监管试验平台,率先建成覆盖全省的低空目视航图系统和较为完善的低空空管服务保障平台、设施。

## 暑运期间,计划执行航班起降5.4万架次,货邮吞吐量预计达到4.2万吨 岛内三大机场预计保障旅客842万人次

本报讯(海南日报全媒体记者 邵长春 邓海宁 李艳玲)近日,同程旅行发布的2025暑运趋势报告显示,海口、三亚为2025年暑运国内民航出行热门目的地TOP20。暑运期间(7月1日至8月31日),海南控股旗下海南机场集团岛内海口美兰、三亚凤凰、琼

海博鳌三大机场计划执行航班起降5.4万架次,预计运输旅客842万人次,货邮吞吐量预计达到4.2万吨。

其中,海口美兰国际机场预计可完成航班起降3万架次,旅客吞吐量超459万人次,货邮吞吐量超3万吨。三亚凤凰国际机场预计可完成航

客群,全力打造“欢乐暑运,快乐旅行”体验;同时协调海汽集团增设“学生专属包车”,切实解决学生出行难题。

凤凰机场在航站楼增派志愿者,出行高峰期动态设“急客”柜台,优先为临近截载旅客办理手续;针对抵港旅客,在行李提取区设“行李管家”,通

过广播提示提高行李提取效率。博鳌机场开展设施设备及车辆全面安全隐患排查与维护,强化应急保障;组建“无陪专属管家”团队全程陪伴儿童,设立“青年文明号”维修岗巡逻值机区域,精准分流并帮助旅客解决难题。

广告·热线:66810888

**富力·首府** THE TOP  
**海南中心旁 云端大平层**  
**320m<sup>2</sup> 奢阔景观大宅** 电话 | 4001112777

**70年现房现证**  
开发商/运营商:海南航考房地产开发有限公司  
房产证号:琼[2023]海口市不动产权第0127988号

## H 关注中招

今年我省中职学校  
计划招生4.9万余人  
五年一贯制高职项目招生1450人

本报讯(海南日报全媒体记者 张琬茜)近日,省教育厅发布《2025年海南省中等职业学校招生指导性计划明细表》《2025年五年一贯制高等职业教育贯通培养项目学校、专业及招生计划》。今年全省47所中职学校招生计划为49327人,5所高职业院校将提供1450个五年一贯制高等职业教育贯通培养项目招生名额。

其中,5所高职业院校分别是海南工商职业学院、海南卫生健康职业学院、海南艺术职业学院、海口旅游职业学院和三亚护理职业学院。这些院校面向参加海南省2025年中考的应届、往届初中毕业生招生,开设专业紧密对接产业需求和社会发展,涵盖大数据技术、护理、药学、音乐表演、酒店管理与数字化运营等领域。学生完成5年学习(通常前3年在中职阶段,后2年在高职阶段)并通过考核后,可获得全日制高职(专科)学历证书,实现初中起点直升高职的贯通培养。

广大考生及家长可登录省教育厅官网查看各院校招生计划表,进一步了解招生专业、招生人数、报考条件等。

## H 稳就业——实施就业优先战略

**海南就业服务联盟启动  
构建人才培养、精准输送与高效配置体系**

本报讯(海南日报全媒体记者 易宗平)6月26日,以“赋能自贸港,人力创未来”为主题的海南自贸港人力资源服务行业交流活动在海口复兴城举办,就业服务联盟正式启动。

海南就业服务联盟由园区、产业平台、人力资源服务机构及院校等共同构建,致力于打造贯穿人才培养、精准输送与高效配置的全链条服务体系,推动海南自贸港重点产业发展。

当天发布的“中国海南人力资源服务产业园海口分园优惠政策”,将助力集聚国内外优质人力资源服务机构及企业在租金减免、平台支持等方面推出具有竞争力的“政策礼包”,支持企业在海南创新创业。

在嘉宾分享环节,国内人力资源服务领域部分权威专家及行业精英进行了分享。他们紧扣如何“赋能”与“创未来”,结合相关案例,为把握行业脉动、应对变革挑战出谋划策。

海南省人力资源开发局(省就业局)局长赵微表示,将进一步凝聚人力资源服务行业的智慧和力量,激发创新活力,提升行业整体竞争力,为海南自贸港人力资源服务行业的高质量发展注入新的动力。

## 三亚举办专场招聘会 提供近500个就业岗位

本报讯(海南日报全媒体记者 李梦楠)三亚市天涯区“退役不褪色 职场建新功”退役军人暨随军家属专场招聘会日前举办。活动吸引21家企业参与,提供涵盖安保、管理、销售、技术等领域的460个岗位,促进退役军人高质量就业。

活动现场,招聘企业负责人详细介绍岗位要求、薪资待遇等信息,退役军人求职者则对自己的专业能力、职业技能侃侃而谈,双方开展深度沟通,高效直接促成多起就业意向。

本次招聘会聚焦退役军人就业特点,提前筛选符合退役军人能力和素质的适配岗位,通过三亚市天涯区全区46个退役军人服务站推送信息,并依托线上平台持续更新岗位,实现“线下集中对接+线上长效服务”。

“我们每年在退役季固定举办两场专场招聘会,并动态联合企业开发优质岗位,搭建企业与优秀退役军人人才的对接平台,切实解决退役军人就业需求,推动退役军人稳岗就业。”三亚市天涯区退役军人事务局就业创业办负责人梁定妃介绍,此次招聘会既为退役军人搭建了高效求职通道,也展现了社会对退役军人人力资源价值的认可。

值得一提的是,现场还设置了政策咨询台和法律咨询台,特邀三亚市天涯区退役军人事务局及司法局工作人员解读就业创业补贴、税收优惠、社保接续等政策,专业解答权益保障问题,并提供职业规划、简历优化等免费指导服务,助力退役军人明晰职业规划。

## 海南省科学技术厅原党组书记、副厅长许云接受纪律审查和监察调查

本报海口6月29日讯(海南日报全媒体记者 袁宇)6月29日,海南日报全媒体记者从省纪委监委获悉,海南省科学技术厅原党组书记、副厅长许云涉嫌严重违纪违法,主动投案,目前正在接受海南省纪委监委纪律审查和监察调查。